

“我驻旧金山总领馆遭人纵火”追踪报道
经历纵火事件不足12小时后

我总领馆正常开放

当地时间1月2日,中国驻美国旧金山总领事馆,经历恶性破坏事件不足12小时后,五星红旗再次升起。当天上午9时,总领馆对外开放,包括签证服务在内,所有业务正常。前一天发生针对中国驻美国旧金山总领事馆的纵火事件,触发中方交涉、美国联邦调查局介入。

最新
进展
秩序如常
2日上午9时正常开放

中国驻旧金山总领馆每天下班前,由专人降下国旗;每天上班前,由专人升起国旗。总领馆1日晚9时25分遭人纵火,2日上午9时正常开放。

日光下,与夜色下相比,正门地面、台阶、门框、门廊以至整个建筑立面,火烧和烟熏痕迹自下而上,更显触目;两扇门,一扇损毁,依然横靠在路边一棵树上,另一扇同样损毁,只是还固定在原位。所幸,总领馆内外没有人受伤。

上午10时,敞开的正门前,人行道上,总领馆发言人召集新闻发布会,通报事件经

过和总领馆举措,谴责纵火严重损毁总领馆设施,威胁馆员和周边居民安全;敦促美方保护中方馆舍和人员安全并迅速破案,将凶犯绳之以法。

那一刻,总领馆侧门,签证组所在地,一切照常、服务照旧。

平静如常,秩序如常。与往常一样,总领馆外没有保安或警察值守。如果不从正门前走过,行人可能不会知道总领馆发生过什么;即使走过正门,如果不注意在一段距离以外驻足的警察,行人可能以为那里只是有过一场火灾。

视为重案 美国联邦调查局介入

当地时间2日凌晨1时15分,美国联邦调查局旧金山办事处发言人彼得·李站在警戒线内,向警戒线外媒体记者通报情况。这名发言人宣布,联邦调查局接管并主导纵火案侦破,正协同国务院外交安全局以及旧金山警察局和消防局取证并调查。他解释,总领馆门前是犯罪现场,记者不得靠近。

问及是否已经有嫌疑人,彼得·李否认;问及嫌疑人有哪些特征,他不予回答;他对总领馆合作表达谢意,同时表示调查取证需要保持“完整”,一些细节不便讨论和发布。

总领馆发言人告诉记者,总领馆方面向美方提供了监控录像,有望帮助破案。就纵火案,中方认定为恶性破坏事件,已经向美方交涉,敦促美方履行职责,保护中方馆舍和人员安全并迅速破案,将凶犯绳之以法。

联邦调查局隶属于美国联邦政府司法部。这一部门介入,意味着把纵火案视为“重案”,同时意味着调查范围不止于旧金山本地。

联邦调查局负责旧金山事务的特别探员戴维·约翰逊在随后举行的新闻发布会上将这起事件定性为“蓄意纵火案”。

中方提出严正交涉 美方表示严重关切

中国外交部发言人秦刚2日就中国驻旧金山总领馆遭纵火事件答记者问时表示,中国外交部和驻美有关使领馆已就此向美方提出严正交涉,要求美方尽快破案,严惩肇事者,确保不再发生类似事件。

秦刚说,美国当地时间1月1日晚,中国驻旧金山总领馆遭身份不明歹徒纵火,致总领馆大门严重损毁,没有人员伤亡。中国外交部和驻美有关使领馆已就此向美方提出严正交涉,要求美方尽快破案,严惩肇事者,并采取有效措施加强对中国驻美外交机构及人员的安全保护,确保不再发生类似事件。

秦刚表示,此案如有进一

步情况,中方将及时对外发布。

美国国务院则在2日发表声明,对1日晚间针对中国驻旧金山总领馆蓄意纵火事件表示“严重关切”。

美国国务院发言人玛丽·哈夫在声明中说,美国十分严肃地对待此事件。国务院外交安全局正协同联邦调查局以及当地警方展开调查,力争抓获肇事者。

“事件发生后我们及时联系了中国驻旧金山总领馆和驻美大使馆,我们会就最新消息和中方工作人员保持沟通。美国联邦调查局正在主导调查,但我们会和中国政府保持直接联系。”哈夫说。



1月2日,两名记者站在中国驻旧金山总领事馆正门前 新华社发

嫌凶
待查

有当地居民称 纵火者像亚裔

外交部发言人秦刚3日在例行记者会上表示,中国驻旧金山总领馆遭到纵火案目前正在调查之中,还不能确定究竟是什么组织或个人制造了这起纵火案件。有记者问,据报道,旧金山总领馆遭纵火现场发现了“西藏人权”的字样,是否表明事件与“藏独”势力有关?秦刚对此表示,该案件正在调查之中,目前还不能确定究竟是什么组织或个人制造了这起纵火案件。

中国驻旧金山总领馆新闻发言人王川接受记者采访时表示,事发时,从监控录像上可以看出当时是一个人从面包车上下来进行纵火,但是其他证据还不方便透露,现在也无法对是否有同伙、是否早

有作案动机等猜测作出评价,要等美方调查结果出来后才能公布。

已在旧金山生活了16年的某投资集团负责人宋女士告诉记者:“我住的地方离事发地很近,对那块很熟悉。总领馆正前方跨过一条街就是Japan town,往山上走是豪华居住区,往旧金山公园方向就是新移民区,亚裔比较多。总领馆是中国与美国中西部的官方和民间交流的纽带。”另外,宋女士说,当地媒体报道,总领馆门前的监控录像显示,当时天色比较晚了,外面也比较昏暗,根据目前初步了解到的情况,纵火的人好像是是一名亚裔男子,穿着牛仔裤,戴眼镜。

连线
领馆

正门严重损毁 将向美方索赔

中国驻旧金山总领馆新闻发言人王川接受记者采访时表示,可以确定,纵火事件没有导致总领馆人员伤亡。

王川介绍说,总领馆正门被严重损毁,只有一扇门经过火烧后还悬在那里,而另一扇门已经拆下放在门前树边。门前的一个石狮子也被烧黑,受到了比较严重的损毁。他表示,被损毁的正门从今天起将关闭,需先进行财产损失评估,并向美方提出索赔。

中国传媒大学国际法专家杨勉告诉记者,总领馆受到损失之后,中国外交部首先会

通过外交途径向代表美国政府的外交机构国务院进行交涉。如果与美国国务院交涉不成,我们会向上也就是向美国政府继续进行交涉。

杨勉还表示,虽然这次受损的不是中国驻美大使馆,而是地方的领事馆,但是中方在哪里设立领事馆是我们同美国政府的外交程序决定的,而领事馆不仅仅只受地方管理,美国政府是完全有责任的,所以我国会按照外交程序、法律程序,评估此次事件造成的损失,然后与美国国务院进行合理交涉,最后得到相应赔偿。

本栏消息综合新华社、《中国日报》、《法制晚报》

完成援救行动后 “雪龙”号撤离受阻

成功完成俄罗斯船52名被困人员的援救行动后,“雪龙”号3日在撤离自身所处的这片密集浮冰区时却被冰山“强行挽留”。

记者看到,一夜之间“雪龙”号右侧密集的浮冰区里,不知何时漂来了一座平顶大冰山,冰山长达一公里左右,还在不断向西北方向漂移,最近时与“雪龙”号相距仅1.2海里(1海里等于1.852公里),横亘在“雪龙”号撤离路线前方。“雪龙”号船长王建忠说,这片海域正值天文大潮,海水涨潮和落潮的规律极其特殊复杂。涨潮期间,海水整体随海水升高2米多,落潮时间很快,冰山与浮冰随着海水剧烈变化。目前,只能等待前方的大冰山漂走,再从密集的浮冰区里破冰突围。

南大洋漂浮的冰山由南极大陆的降雪挤压而成。这种降雪经过长年累月地挤压,逐渐推移到冰川或冰盖末端,进而断裂分离、漂进大海,形成冰山。 据新华社

《纽约时报》发文 呼吁宽免斯诺登

美国《纽约时报》2日发表社论,认为向媒体曝光“棱镜门”的美国前防务承包商爱德华·斯诺登扮演的是检举人角色,其揭发的信息具有重要价值,呼吁对他予以赦免或从宽处理。

《纽约时报》这篇社论以《爱德华·斯诺登——检举人》为标题。文章写道,考虑到斯诺登揭发内容的极大价值,他理应获得比一生流亡更好的下场。据此,文章呼吁美国政府与斯诺登进行诉辩交易,或为其提供某种形式的赦免,以换取其回国接受审理。

文章说,美国总统奥巴马表示,他曾签署过相关法案,来加强保护揭发政府官员腐败行为的检举人,因此斯诺登若真想做检举人,他本应向其主管反映情况。但实际上,奥巴马所签署的检举人保护法案并不适用于政府承包商雇员,且斯诺登曾向两名主管汇报过国家安全局搜集大量数据一事,但对方并未采取任何行动,显然国家安全局的负责人根本不认为这属于不当之举。因此,斯诺登有理由相信揭发此类情报项目的唯一途径就是将其公之于众。文章还说,对斯诺登最尖刻的批评者称其行为严重影响了美国的情报搜集工作,但没有人拿出丝毫证据来证明斯诺登的爆料真的伤害到美国国家安全。 据新华社

加强对朝鲜半岛局势监控 韩在西北岛屿 部署监视雷达

韩国军方一名高级官员3日说,韩国将在西北部的一座岛屿部署监视雷达,进一步加强对朝鲜半岛局势的监控。

韩联社援引这名不愿公开姓名的军方官员的话说,韩国政府已经拨款38亿韩元(约合360万美元),今年将在最靠近朝鲜的仁川市乔桐岛部署6台短程监视雷达。这些雷达可以对周围5公里的地区进行全方位监控,可以在夜间追踪移动的物体。

乔桐岛是韩国边境的战略要地,位于朝韩军事分界线以南20公里处。韩国军方在乔桐岛上部署了海军陆战队士兵,但为了便于岛上居民打渔,部分地区并没有安装防护装置。这名韩国军方官员说:“乔桐岛被认为是一个薄弱地区,部署雷达能够加强从岛上对朝鲜的监视。” 据新华社